TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo A Curso 2008/2009.

Nombre: DNTI;

Hojas a entregar: Hoja de lectura dptica y hoja de examen identificada y rellena
Nota: Unicamente estd permitido el uso de cualquier tipo de calculadora.
Jen TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Ultilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mds se aproxime al resullado
que usted hava obtenido y marcaria en la hoja de lectura optica. No se dard como
correcto ningin resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrds de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura dptica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
gue no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardn como vdlidos para la nota final.

Ejercicio 1. Indique y justifique brevemente lo que representa el valor de la corriente

de cresta (I,) en un cortocircuito.

) Elvalor de pico de la corriente simétrica eficaz en condiciones de cortocircuito (27, cc)
b) El valor de la corriente subtransitoria (I’’¢¢) producida por generadores y motores en
condiciones de cortocircuito.

¢) El valor miximo de la componente asimétrica de la corriente en el instante de

producirse el cortocircuito,
d) El valor equivalente a la corriente de cortocireunito trifisico, como la mis desfavorable

de las posibles (+/37,,,, ofsico )

Desarrollo:

Ejercicio2. Las tensiones asignadas al aislamiento en alta tension:

a) Se clasifican en dos grupos y son iguales a las tensiones nominales de las redes
eléctricas existentes en las diferentes dreas geogrdficas (Europa y EEUU).

b) Se dividen en dos mirgenes de tensiones y éstas a su vez en dos series y corresponden a
los valores de tension maxima de servicio que pueden tener las instalaciones segiin su
tensién nominal,
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a) Los interruptores no tienen poder de corte y los interruptores autom:ticos si lo tienen.
b) Los interruptores no tienen ni poder de corte ni de cierre en condiciones de
cortocircuito y los interruptores automaticos si los tienen.

¢} Los interruptores tienen poder de cierre en condiciones de cortocircuito y los
interruptores antomadticos tienen poder de corte y cierre en condiciones de cortocircuito.
d) Ambos pueden abrir y cerrar en condiciones de cortocircuito, pero sélo los
interruptores automaticos abren mediante disparador,

Desarrollo:

Ejercicio 4. Determine el modulo de la impedancia de cortocircuito de un sistema en un
punto a la salida del transformador de distribucion de 20/0,4 kV, | MVA, ucc=6 %y
Pee= 15 kW, conectado a una red de media tension de 20 kV con Sec = 400 MVA, de
resistencia despreciable y factor de red ¢ = 1.

Solucion: a) 2 ) b 020 ¢) 0,010 d) 0,004 0

Desarrollo:

Ejercicio 5. En el sistema de la figura las lineas de interconexion 1-3 y 2-3 tienen una
impedancia en serie, en valores por unidad, +j0,2 p.u. y admitancia en paralelo
despreciable. Entre los nudos 1 y 2 se intercala un transformador de regulacién de méodulo
de tension, con tomas en ¢l primario, de relacion 98/100, 100 MVA y Xcc =j0,1, con
impedancia de linea despreciable. Tomando como base de potencia 1000 MVA vy base de
tensiones 100 kV, determinar 1a corriente entrante neta en ¢l nudo 2 cuando las tensiones
en los nudos son U;=100£0°kV, U,=102£0°kV vy Us=102£0°kV.

1 ? @

Spz = 30+10 MVA
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Desarrollo:

Ejercicio 6. En una red aérea de baja tensién con esquema de distribucion IT, se desea
calcular la maxima corriente de defecto a tierra en caso de un primer defecto de
aislamiento en un punto de la red situado a 10 km aguas abajo del transformador de
distribucion que la alimenta .

El transformador es de 15/0.4 kV, 160 kVA v ucc= 6% (R, despreciable), con neutro
aislado de tierra, La linea tiene conductores de aluminio de seccién 650 mm® de
resistencia despreciable a los efectos del calculo. Su disposicién es tal que la
inductancia y la capacidad de la linea, por fase, son 1,176 mH/km y 9,88 nF/km,
respectivamente.

Solucion: a) 106 A b) 0,01 A ¢ 1,3A d 53 A

Desarrollo:

Ejercicio 7. Determinar ¢l poder de corte asignado a un interruptor automatico de la
celda de proteccion de media tension de un centro de transformacion conectado a una
red de 10 kV v Sce= 150 MVA. El transformador del centro es de 10/0,4 kV, 2,5 MVA
v uU..=6% (R, despreciable) v con ¢l neutro conectado a tierra con Ry =25 Q.
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Ejercicio 8. Un centro de transformacion conectado a una red de media tension de 20
kV, cuya corriente de defecto méaxima es 100 A, con tiempo de actuacion de las
protecciones en 1 segundo, seglin los datos de la compafiia suministradora, esta situado
en un terreno de p = 100 Q.m. La tierra del centro se realiza mediante un anillo
rectangular de conductor de cobre de 50 mm?® enterrado a 0,5 m de profundidad.
Suponiendo que la tension de paso limite viene dada por la cuarta parte de la tension
transferida a la tierra del centro, determinar la longitud del conductor de cobre, sin
picas, necesario para que la resistencia de puesta a tierra permita cumplir con la
condicion de méxima tension de paso, tomando K=72 y n=1.

Solucion: a) 15m b 25m ¢} S0m d) 100 m

Desarrollo:

Ejercicio 9. Lalinea aérea trifasica de baja tension que alimenta un edificio de
viviendas parte de un centro de transformacion conectado a una red de media tension de
15 kV vy Scc= 200 MVA, El transformador es de 15/0,4 kV, 160 kVA v ucc—= 4%.
Determine 1a seccion del conductor de aluminio de 1a linea distribuida como cable
tetrapolar, fijado en fachada, de aislamiento etileno-propileno (EPR, D en las tablas)
para la potencia nominal del transformador con cos@=1, sabiendo que la longitud de la

linea es de 200 m y que la caida de tensién maxima admisible es el 3% .
Nota: Considere la resistividad p = 0,027 Q.mm?*m para la temperatura del conductor a plena carga

Solucion: a) 120 mm® 5 150mm> ¢ 185mm® &) 240 mm?®

Desarrollo:

Ejercicio 10. Lalinea del ejercicio anterior estd protegida por un fusible de
caracteristica I't =4.10° A’s.

Determine la seccion correspondiente del conductor de aluminio necesaria para cumplir
el criterio para soportar corrientes de cortocircuito.
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Electrodo Resistencia de Tierra en Q

Placa enterrada vertical o profunda R =08 p/P

Placa enterrada horizontal o R= 1,6 p/P

superficial
Pica vertical R=plL
Conductor enterrado horizontalmente R=2pl
Malla de tierra R= pldr +piL
p, resistividad del terreno (2.m)
P ., perimetro de |a placa (m)
L, longitud de la pica o del conductor (m)

r, radio del circule de superficie igual a la cubierta por la malla (m)
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